



## 第六十一届会议

议程项目 91(g)

审查和执行大会第十二届  
特别会议的《结论文件》

### 区域建立信任措施：联合国中部非洲安全问题常设咨询 委员会的活动

秘书长的报告

#### 摘要

在本报告所述期间，由于后勤和其他方面的困难，联合国中部非洲安全问题常设咨询委员会只举行一次部长级会议。会议结束时，委员会通过了《关于刚果民主共和国和卢旺达共和国之间局势的布拉柴维尔声明》，其中委员会特别欢迎两国政府决定继续努力重开各自大使馆，并鼓励他们完成这一积极的步骤。委员会还核可 2005 年 8 月 24 日和 25 日在基加利举行的刚果民主共和国-卢旺达-乌干达三方委员会部长级会议作出的决定，即向解放卢旺达民主力量发出最后通牒，在 2005 年 9 月之前自愿解除武装。除通过《布拉柴维尔声明》之外，委员会还感兴趣地注意到中非国家经济共同体秘书处提交的报告，内容涉及该共同体在和平、安全和稳定领域开展的各项活动。此外，委员会还通过其 2005-2006 年工作方案。



## 目录

	段次	页次
一. 导言 .....	1-3	3
二. 常设咨询委员会的会议 .....	4-8	3
三. 联合国采取的行动 .....	9-12	4
四. 2005-2006 年活动方案 .....	13	5
五. 行政和财务事项 .....	14-15	5
六. 结论和意见 .....	16-17	5

## 一. 导言

1. 大会题为“区域建立信任措施：联合国中部非洲安全问题常设咨询委员会的活动”的第 60/87 号决议特别重申，支持旨在促进区域和次区域两级建立信任措施的努力，以缓和中部非洲的紧张局势和冲突，并推动该次区域的可持续和平、稳定与发展；还重申支持常设咨询委员会 1992 年 7 月在雅温得举行组织会议时通过的工作方案(见 A/47/511)。
2. 在同一决议中，大会请秘书长继续向咨询委员会成员国提供协助，确保它们能够继续作出努力；请秘书长和联合国人权事务高级专员（人权高专）继续为中部非洲次区域人权与民主中心的顺利运作提供全力协助；请秘书长和联合国难民事务高级专员（难民专员）继续扩大对中部非洲国家的援助，以解决这些国家境内的难民和流离失所者问题。此外，还请秘书长就该决议的执行情况向大会第六十一届会议提出报告。
3. 本报告是根据这一要求提交的，内容涉及自上次提交关于此问题的报告以来联合国和咨询委员会开展的各项活动(A/60/166)。

## 二. 常设咨询委员会的会议

4. 2005 年 8 月 29 日至 9 月 2 日，咨询委员会在布拉柴维尔举行第 23 次部长级会议（见 A/60/393 - S/2005/616）。会议议程包括：(a) 在委员会选定的成员国，包括布隆迪、中非共和国、乍得、刚果民主共和国，最近的地缘政治和安全动态，以及刚果民主共和国和卢旺达之间局势；(b) 在委员会各成员国中交流执行解除武装、复员和重返社会方案的经验；(c) 审查《关于在中部非洲实施{大湖区和平、安全、民主与发展问题达累斯萨拉姆宣言}的布拉柴维尔宣言》的执行情况；(d) 定于 2005 年 11 月举行的加扎勒河联合军事演习的筹备状况。
5. 咨询委员会所有 11 个成员国，即安哥拉、布隆迪、喀麦隆、中非共和国、乍得、刚果、刚果民主共和国、赤道几内亚、加蓬、卢旺达和圣多美和普林西比，都参加了这次会议。
6. 咨询委员会欢迎布隆迪和平举行社区、立法、参议院和总统选举。委员会欣见并热烈祝贺中非共和国人民和领导人通过和平进行总统选举所表现出的成熟态度，但委员会对安全和人道主义局势持续岌岌可危的状况表示严重关切，特别是在该国北部地区。委员会欢迎刚果民主共和国在执行过渡进程方面取得的进展，同时铭记种种困难导致过渡期延至 2005 年 6 月以后。委员会鼓励独立选举委员会开展选举筹备工作。委员会还欢迎刚果民主共和国武装部队和联合国组织刚果民主共和国特派团(联刚特派团)采取有力行动解除民兵武装，并改善该国东部地区的安全状况。

7. 关于乍得局势，咨询委员会欢迎 2005 年 8 月 21 日协定，乍得争取民主与公正运动武装派别 600 名战斗人员根据该协定归顺乍得政府。委员会鼓励乍得政府继续努力与乍得全体人民达成和解。关于加扎勒河联合军事演习的筹备工作，委员会欢迎安哥拉和喀麦隆主动为其他国家部队提供运输服务，以及喀麦隆和加蓬为乍得提供演习所需的空中和地面后勤服务。2005 年 4 月 13 日和 14 日在罗安达举行了参谋长联席会议，委员会欢迎所有成员国在该会议期间确认他们将参加演习。

8. 会议结束时，咨询委员会通过《关于刚果民主共和国和卢旺达共和国之间局势的布拉柴维尔声明》，其中委员会特别欢迎两国政府决定继续努力重开各自大使馆，并鼓励他们完成这一积极的步骤。委员会还核可 2005 年 8 月 24 日和 25 日在基加利举行的刚果民主共和国-卢旺达-乌干达三方委员会部长级会议作出的决定，即向解放卢旺达民主力量发出最后通牒，在 2005 年 9 月之前自愿解除武装。

### 三. 联合国采取的行动

9. 在本报告所述期间，裁军事务部继续向咨询委员会提供秘书处服务，协助该委员会组织召开其第 23 次部长级会议。为使委员会能够执行其 2005-2006 年活动方案，该部还努力进行筹资，但未奏效。此外，裁军事务部继续鼓励委员会成员国执行 2001《从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》。为此，2006 年举行会议，审查在执行该行动方案方面取得的进展。会议期间，裁军事务部同联合国开发计划署小武器和复员股和一些捐助国合作，赞助委员会若干受影响最严重的成员国参加会议。

10. 同时，政治事务部和人权高专继续向联合国中部非洲次区域人权与民主中心提供支助。该中心位于雅温得，2001 年 3 月开始工作。在本报告所述期间，该中心的核心活动包括：培训、咨询服务和技术合作、实习方案、人权教育和向和平进程提供支助。

11. 具体而言，该中心协同日内瓦人权高专办反对歧视股于 2005 年 7 月在利伯维尔组织关于民间社会在执行《德班宣言和行动纲领》中的作用的讨论会，作为 2002 年 11 月在喀麦隆雅温得和 Sangmelima Mekas 为俾格米社区举办的题为“少数民族和土著人权利”的讨论会的后续。此外，该中心继续应请求向各国政府和国家机构提供技术援助。一些国家人权机构已经受益于这一援助，例如在喀麦隆。正式成立过程中的机构，如在刚果和赤道几内亚的机构也获得一些支助。

12. 难民专员也继续向咨询委员会以下成员国提供援助：布隆迪、中非共和国、刚果、刚果民主共和国、加蓬和卢旺达。在本报告所述期间，由于在苏丹达尔富尔区发生冲突，难民专员扩大了在乍得的活动，主动向大约 750 000 名难民和寻

求庇护者提供保护，并于 2005 年向中部非洲和大湖区 470 000 多人提供帮助。此外，还协助 90 000 多难民返回该区域各国，另有大约 25 000 人自愿回返。<sup>1</sup>

#### 四. 2005-2006 年活动方案

13. 关于 2005-2006 年活动方案，咨询委员会拟开展以下活动：举行第 23 次和第 24 次部长级会议；组织召开委员会成员国专家会议，讨论解除武装、复员和重返社会问题；小武器和轻武器；交叉问题；安全部门改革；组织召开关于民间社会参与执行 2003 年在布拉柴维尔通过的《小武器优先活动方案》的讨论会。但在本报告所述期间，由于在筹集必要活动资金方面面临困难，委员会只能举行第 23 次部长级会议。第 24 次部长级会议将于 2006 年 9 月 25 日至 29 日在基加利举行。裁军事务部仍在争取赞助，以便举行上述专家会议和讨论会。

#### 五. 行政和财务事项

14. 在本报告所述期间，大会继续从经常预算为二次部长级会议提供经费，同时人权高专办继续资助联合国中部非洲次区域人权与民主中心开展活动。

15. 秘书长再次呼吁会员国、政府间组织及政府组织和非政府组织向中部非洲安全问题常设咨询委员会提供捐助，以使委员会能够充分实施其工作方案。

#### 六. 结论和意见

16. 近年来，向咨询委员会活动提供的财政支助似乎减少，致使该委员会不能充分实施其工作方案。尽管如此，该委员会继续在促进中部非洲和平和安全方面发挥重要的作用。该委员会的活动经费主要来自自愿捐款，持续提供支助至关重要，以确保该委员会今后能够继续执行任务。

17. 咨询委员会成员国应完全自主开展活动。在此方面，2000 年 6 月设立的中部非洲和平与安全理事会及其各机构，特别是预警机制必须开始工作。此外，还必须加强中非国家经济共同体秘书处的能力，使之能够带头执行委员会的各项宣言、决定和建议。

---

<sup>1</sup> 见难民专员《2005 年全球报告》。